

九龍城區議會會議
2015 年 8 月 27 日

回應有關自資副學士的意見和建議

(一) 就副學士課程未能製造多元出路問題，提供理論與實踐結合的課程，有助學生未來的事業發展

副學士課程的認受性

- 副學位，包括高級文憑和副學士，都是獨立而有價值的資歷。學生取得該等資歷後，既可升學進修，亦可投身輔助專業程度的工作。而副學士學位和高級文憑的定位和課程設計亦不盡相同。
- 副學士學位旨在透過豐富的一般性課程內容，讓學生獲得廣闊的知識並在一般技能方面具備穩固的基礎；學生亦可從中獲得日後升學選修的學科所需的專業知識及技能。
- 而高級文憑透過豐富的專業性課程內容，讓學生獲得投身輔助專業職位時所須具有的適當態度、知識及技能，並透過結合理論與實踐，讓學生在專業領域內發展事業。
- 局方每年會根據院校提供的有關副學位畢業生的出路數據作統計。2014 年的數據顯示，74% 的副學士畢業生繼續升學，而只有 47% 的高級文憑畢業生繼續升學。投身全職工作的副學士畢業生有 16%，而投身全職工作的高級文憑畢業生則有 35%。多年來的統計數據顯示，以上差異(即副學士畢業生較多繼續升學，而高級文憑畢業生較多投身全職工作)一直明顯。
- 根據院校每年做的調查，副學士學位畢業生與高級文憑的畢業生在薪酬上，並非有明顯差異。而要留意的是，文憑或證書課程可由資歷架構第一級至六級不等，相反副學士和高級文憑均屬資歷架構第四級。

增加高級文憑和證書課程的學額

- 政府現時主要透過職業訓練局(職訓局)提供受資助高級文憑課程。職訓局一直因應學生數目及各行業的人力需要等因素提供適當的學額。
- 至於自資高級文憑等課程，在院校自主的原則下，院校會根據多個因素，包括業界需求，學生人數等，調整有關學額。

評估人才需求

- 職訓局轄下設有 21 個訓練委員會，負責就所屬行業的人力供求及培訓需要提供意見，並就相關課程如何切合行業需要提出建議。該等訓練委員每兩年進行一次人力調查，蒐集業內人力情況的最新資料、預測人力增長，以及提出建議措施以滿足相關行業的人力需求。
- 在推廣職業教育專責小組今年 7 月向教育局提交的報告中，亦有建議職訓局定期檢視訓練委員會名單，加入新興行業，讓教育機構和擬修讀課程的學生通過人力調查知悉哪些行業的人力需求日益殷切，有助他們決定開辦/報讀有關課程。
- 另外，本港專上教育院校亦會就課程設計及評估事宜與業界協作，確保課程畢業生能滿足業界的需求。舉例來說，自資專上教育委員會於 2013 年 10 月舉辦了「專上教育院校與業界更緊密合作研討會」，推動院校與各行業更多的交流，鼓勵業界包括由各行業培訓諮詢委員會與教育及培訓機構之間的合作，為年青人提供更多、更到位的培訓機會，務使教育、培訓與創業、就業接軌。研討會邀請了專上院校及各行業的代表參加。其中四個行業，包括物流、銀行、零售及工程業的業界代表及有關課程營辦者擔任嘉賓講者，探討如何透過加強行業與教育機構之間的協作，使專上教育更能配合本港經濟發展和僱主的需要。
- 另一方面，行政長官在 2014 年《施政報告》公布推行一項新的「指定專業／界別課程資助計劃」，資助每屆約 1 000 名學生修讀一些配合本港人力需求指定範疇的自資學士學位課程。計劃正有助鼓勵院校開辦配合香港經濟及社會發展需要的課程。

(二)就銜接學額有限，副學士出路窄源於課程欠規管等問題，政府應就未來不同行業所需要發展的人才趨勢作出課程評估，並要對副學士課程學額作出限制

- 香港的專上院校在學術發展及行政管理上享有高度自主。而政府一直鼓勵自資專上院校在規劃課程時，應充分考慮香港整體和個別經濟行業的人口及人力趨勢，以適當配合社會發展的需要。
- 教育局於 2013 年 8 月曾去信所有開辦自資副學位及學位課程的院校，提供相關資料，包括由政府制定的「2018 年人力資源推算」、職訓局出版的人力調查報告，以及適齡人口的趨勢等，以供院校參考，並鼓勵院校從多方面提升學生的就業能力，例如在課程規劃及設計、教學、實習、就業指導等範疇加強與僱主及專業團體的合作。

(三) 加強副學士生的職業導向並增加「業界副學士學生短期實習計劃」

- 副學士學位和高級文憑的定位和課程設計不盡相同。副學士學位較注重一般性課程內容，較有助學生繼續升學。
- 不過，在推廣職業教育專責小組本年7月向本局提交的報告中，亦指出工作實習能讓學員在真實的工作環境發展專門或通用技能，對提升學生的就業能力十分重要，故在報告中建議政府擴大工作實習措施的涵蓋面，惠及修讀全日制經本地評審自資副學位課程及學士學位課程的學生。政府正積極考慮相關建議。
- 事實上，政府除了不斷作出宣傳推廣外，在聘用公務員時，亦帶頭提升副學位資歷的認受性，鼓勵部門提供合適的職位給副學位畢業生。現時共有17個公務員職系同時以高級文憑及副學士為其入職職級的學歷要求。此外，對於入職要求為副學位或以下資歷的公務員職系，政府視副學位畢業生為符合有關的入職要求。總括而言，副學位畢業生可申請約80個公務員職系的工作。在私營機構的聘用方面，政府亦積極聯同院校加強宣傳，向僱主及商界推廣副學位資歷，以增加社會人士的認識。

教育局
2015年8月